
CITTA’ DI LONIGO - FORUM PER L’AMBIENTE

Lonigo, 5 dicembre 2022

Ai Sigg. membri del Forum
Dal Maso Paolo segretario
Battaglia Giovanna
Ceretta Giovanna
Corritore Alessandro
Chiampan Vera
Fraccaro Paolo
Graizzaro Monica 
Nicolin Giorgio Nicola
Pasqualotto Gaetana
Rezzadore Luca
Soattin Alessia 
Spaliviero Andrea

Oggetto: convocazione assemblea del Forum per l’Ambiente

La S.V. è invitata a partecipare all’assemblea del Forum per l’Ambiente che si terrà a Lonigo
presso la sala riunioni delle Barchesse di Villa Mugna, via Castelgiuncoli, il giorno

Lunedì 12 dicembre 2022 alle ore 20:30 

con il seguente ordine del giorno:

1- Comunicazioni della presidente
2- Approvazione del verbale della seduta precedente
3- Progetto Orto Urbano: aggiornamento da parte del consigliere comunale Sig. Edoardo Pilotto
4- Resoconto dell’incontro con il Sig. Gerardo Meridio presidente dell’Associazione regionale
apicoltori del Veneto (ARAV)
5- Pagina del Forum sul sito web del comune 
6- Varie ed eventuali 
- intervento del dott. Giorgio Nicolin sul tema “siccità”

Con l’occasione porgo cordiali saluti.

La Presidente
dott.ssa Emanuela Foletto





Forum per l’ambiente del Comune di Lonigo 
Verbale assemblea del 12 dicembre 2022 

La seduta dell’assemblea ha inizio alle ore 20:36 presso la sala riunioni delle 
Barchesse di Villa Mugna a Lonigo.
Presenze/assenze: vedasi foglio firme allegato 

Punto 1 – Comunicazioni della presidente 

Prende la parola la dott.ssa Emanuela Foletto e ringrazia i membri del Forum che il 
19 novembre u.s. hanno partecipato alla Giornata nazionale degli Alberi con l’evento 
di piantumazione di circa 50 alberi nelle vie Egidio Mazzadi, Alessandro Chiampan e 
don Luigi Orione. La partecipazione è stata buona grazie anche all’impegno dei soci 
del Lions Club Lonigo e degli Assessorati all’ambiente e al verde pubblico.

La presidente comunica che la sig.ra Monica Graizzaro, membro del Forum per 
l’Ambiente nominata dal consiglio comunale (deliberazione n.86 del 28 dicembre 
2020) in rappresentanza della Maggioranza, ha rassegnato le dimissioni per motivi 
personali.

Infine la Presidente Foletto invita il sig. Alessandro Corritore, membro del Forum 
incaricato di occuparsi della realizzazione del logo del Forum a presentare le bozze 
realizzate. L’incarico era stato assegnato durante l’assemblea del 4 febbraio 2022. A 
seguire viene aperto un confronto sui 3 logotipi presentati. La sig.ra Gaetana 
Pasqualotto osserva che il Forum, essendo un organismo comunale, a suo modo di 
vedere, non necessita di avere un proprio logo indentificativo. Sostiene che questo 
potrebbe non essere ben compreso dagli utenti e dai cittadini e che è sufficiente 
l’uso dello stemma comunale nelle comunicazioni istituzionali del Forum.
Emerge poi un’altra osservazione sul fatto che la dotazione di un eventuale logo 
dovrebbe essere indicata nel Regolamento comunale su cui si fonda il Forum.
Il dott. Paolo Dal Maso viste le citate osservazioni replica proponendo, in alternativa, 
la creazione di un logo più semplice, senza alcuna immagine, utilizzando una 
stilizzazione grafica della scritta “Forum per l’Ambiente”. In conclusione del 
confronto, viste le divergenze di opinione e la richiesta di valutare la possibilità di 
apporre una specifica integrazione al Regolamento comunale per il Forum, si decide 
di rinviarne la possibile adozione del logo ad una successiva assemblea.

Punto 2 – Approvazione del verbale seduta precedente 

Il segretario dott. Paolo Dal Maso chiede ed ottiene conferma della lettura del 
verbale della seduta precedente che è stato inviato ai membri in allegato alla email 
di convocazione. La presidente lo pone in votazione e viene approvato all’unanimità.

Punto 3 – Progetto Orto Urbano: aggiornamento da parte del consigliere 
comunale sig. Edoardo Pilotto
La presidente del Forum ha inviato il consigliere comunale sig. Edoardo Pilotto per 
essere aggiornati sulla proposta di realizzazione di un orto urbano nel nostro 



comune che era già stata presentata nell’assemblea del 26 aprile c.a. 

Pilotto informa che l’Amministrazione comunale ha individuato una nuova area 
pubblica rispetto a quella illustrata precedentemente sita tra le vie Fiume Brenta ed 
Egidio Mazzadi. Il nuovo appezzamento di terreno sul quale si prevede la 
realizzazione dell’orto urbano si trova in Viale della Vittoria (strada provinciale 17), 
nei pressi dell’omonimo ponte, adiacente all’area sgambamento per i cani e al 
parcheggio camper già realizzati. 
La nuova collocazione è ritenuta più idonea in quanto è già sede dei servizi per la 
collettività appena citati, è dotata di sottoservizi, è di facile accesso e in una zona 
periferica già destinata al verde pubblico. Con l’ausilio della proiezione di una mappa 
digitale il sig. Pilotto spiega qual è la sua proposta per tutta l’area verde, con la 
creazione dell’orto (che può avvenire in più stralci, in modo da ampliare il numero di 
celle in base alle richieste effettivamente pervenute da parte dei cittadini interessati), 
di un parco attrezzato comprendente un piccolo bosco urbano e di un’area 
parcheggio riservata. Il comune potrebbe acquisire l’area verde privata contermine e 
quindi ampliare la superficie da destinare ad uso pubblico nei modi sopra esposti.
L’orto urbano sarà recintato, dotato di tutti i servizi necessari compresi 
l’allacciamento idrico e l’illuminazione, la tettoia per il ricovero attrezzi. Per la 
realizzazione e la successiva manutenzione dell’area verde è previsto il contributo di 
associazioni locali (es. Lions Club Lonigo).
Al momento non sono ancora stati eseguiti lo studio di fattibilità e la progettazione 
quindi non sono ancora noti i costi per la realizzazione. Si rimanda quindi la
discussione a una successiva informativa, sempre a cura del sig. Pilotto, quando
sarà pronto il nuovo progetto.

Punto 4 – Resoconto dell’incontro con il dott. Gerardo Meridio, presidente 
dell’Associazione regionale apicoltori del Veneto (ARAV)

Prende la parola la presidente e comunica di aver incontrato il dott. Gerardo Meridio 
e il sig. Giovanni Milan, rispettivamente presidente dell’Associazione regionale 
apicoltori del Veneto (ARAV) e presidente del comitato provinciale di Vicenza della 
stessa associazione.
Nel colloquio i due interlocutori hanno presentato i contenuti e gli obiettivi 
dell’iniziativa CooBEEration Campaign1 che riconoscono alle api e all’apicoltura il 
valore di Bene Comune Globale, grazie al ruolo fondamentale che esse svolgono 
come elemento di sviluppo sostenibile dei territori, tutela della biodiversità, strumento 
di tutela e salvaguardia dell’ambiente.
Meridio e Milan hanno sottolineato l’importanza delle politiche ambientali locali per la 
difesa e salvaguardia delle api e dell’apicoltura e pertanto invitano l’amministrazione 
comunale di Lonigo a rendere ampiamente operativa, intraprendendo azioni 
concrete, la delibera del Consiglio Comunale n. 22 del 28 maggio 2020 in cui si 
dichiara di aderire alla “Campagna CooBEEration - Apicoltura Bene Comune” e di 
voler diventare “Comune amico delle api”. Con l’approvazione della suddetta 
delibera l’Amministrazione comunale ha sottoscritto un serie di impegni, tra i quali si 
possono ricordare il rispetto della normativa su fitofarmaci e pestidici, la promozione 
di iniziative a sostegno dell’apicoltura coinvolgendo in particolare le scuole di ogni 
ordine e grado, la realizzazione di un “Giardino delle api” con un apiario di comunità, 



l’adozione di buone pratiche agricole incentrate sulla sostenibilità, Includere e 
incrementare nella pianificazione del verde pubblico la coltivazione di specie vegetali 
gradite alle api, ecc.
La sig.ra Giovanna Battaglia interviene e precisa che sono auspicabili le iniziative a 
favore di tutte le api, e in generale degli insetti impollinatori, non solo di quelle 
impiegate nell’apicoltura. La sig.ra Gaetana Pasqualotto conviene con quanto 
affermato dalla sig.ra Battaglia. 
La presidente accoglie le osservazioni emerse e propone di invitare al Forum i sigg. 
Meridio e Milan, assieme ad eventuali altri esperti del settore, per un confronto 
aperto e plurale più ampio possibile su quanto si potrà fare nel nostro territorio per 
raggiungere gli obiettivi della “Campagna CooBEEration”. 

Punto 5 – Pagina del Forum sul sito web del comune
Prende la parola la dott.ssa Emanuela Foletto e aggiorna l’assemblea sulla gestione 
della pagina del Forum sul sito web del comune. Ricorda che nell’assemblea del 26 
aprile c.a. per l’inserimento dei contenuti e gli aggiornamenti del sito web sono stati 
incaricati i sigg. Paolo Fraccaro e Alessandro Corritore con il supporto del segretario.
Ad oggi risultano pubblicati, a cura del sig. Fraccaro, tutti gli atti prodotti dal Forum 
relativi alle assemblee finora svolte: lettere di convocazione, registri delle presenze e 
verbali redatti dal segretario dott. Paolo Dal Maso. I documenti pubblicati sono in 
formato pdf e sono liberamente scaricabili.
L’indirizzo della pagina è: www.comune.lonigo.vi.it/it/page/forum-per-l-ambiente

Punto 6 – Varie ed eventuali
A causa dell’assenza del dott. Giorgio Nicolin non viene trattato il tema “siccità”. 
La sig.ra Gaetana Pasqualotto chiede alla presidente di informarsi presso l’Ufficio 
Ambiente del nostro comune circa un incidente ambientale, con dispersione di  acido 
cloridrico, avvenuto nell’ottobre 2021 presso la ditta FIS (Fabbrica Italiana Sintetici) 
sita nella frazione di Almisano. Precisamente si chiede se il nostro comune ha 
ricevuto comunicazione da Arpav di tale incidente e quali azioni ha eventualmente 
intrapreso.

Alle ore 22.03, nulla altro emergendo, dopo aver fissato per il 26 gennaio 2023 la 
data dell’assemblea successiva, la seduta è tolta.

dott. Paolo Dal Maso dott.ssa Emanuela Foletto
Segretario verbalizzante Presidente


